

伊朗核设施，到底怎样了？

美国媒体6月24日援引美国国防部下属国防情报局的初步报告报道说，美国对伊朗三处核设施的军事打击并未摧毁其核心部分，可能只会使伊朗核计划推迟数月。美国总统特朗普、国防部长赫格塞思否定相关说法，坚称美国袭击“彻底摧毁”了伊朗核设施。伊朗原子能组织主席伊斯拉米24日说，伊朗核计划“不会中断”。伊朗核设施的受损情况怎样？为何备受关注？未来前景如何？



MAXAR

1 6月16日拍摄的卫星照片显示遭美军空袭前的伊朗伊斯法罕核设施部分区域。



2 6月22日拍摄的卫星照片显示遭美军空袭后的伊朗福尔道核设施部分区域。

新华/美联

受损情况怎样？

美军参谋长联席会议主席丹·凯恩22日说，美军在打击伊朗核设施的行动中动用7架B-2轰炸机在福尔道和纳坦兹核设施共投下14枚钻地弹；对伊斯法罕核设施，美军发射了战斧导弹，完成了摧毁伊朗关键核项目的行动。

然而，美国有线电视新闻网等媒体24日报道说，美国防情报局评估报告显示，伊朗三处核设施受到的冲击主要是地面建筑遭到严重破坏，用于铀浓缩的离心机“依然完整”，浓缩铀库存已在美国袭击前从设施中转移出去，“美国最多会让他们（伊朗核项目发展）倒退几个月”。

白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特回应说：“这份所谓的评估报告完全错误，它被列为‘最高机密’，却被情报界一位匿名的低级无能之辈泄露给了美国有线电视新闻网。”特朗普也在社交媒体上用全大写英文单词发帖称：“假新闻美国有线电视新闻网与日渐衰落的《纽约时报》联手，企图诋毁历史上最成功的军事打击之一。伊朗的核设施已被彻底摧毁！”

有消息称，伊朗福尔道核设施深藏地下数百米，拥有多个真假难辨的出入口，结构经过特别加固且高度保密，即便是太空卫星或高空侦察机拍摄的照片，所能获取的损伤信息也相对有限。据《以色列时报》报道，以情报部门评估认为，美以对伊朗核设施的空袭并未如特朗普所说“彻底清除”了伊朗核项目，但使伊方核计划“延迟了数年”。

通告

因G1816乌玛高速K135+648~K162+422、K179+801~K214+200、G1817乌银高速K198+000~K219+736、G70福银高速K2384+039~2392+583、K2413+248~K2421+233段、G2004绕城高速K0+000~K78+978段中央分隔带上跨桥梁墩柱路段，中央分隔带采用混凝土护栏进行防护、路侧护栏更换SA等级波形梁护栏；中分带桥墩已采用混凝土进行防护，混凝土护栏与波形梁护栏进行有效搭接；互通区三角分流端防撞墙与后部护栏进行有效连接；中央分隔带开口活动护栏更换、增设标线、防撞垫、路肩硬化、拦水带修复、反光膜加贴等。施工时间：2025年06月28日至2025年07月20日（G70福银高速、G2004绕城高速施工时段：9:00~17:00，其他路段施工时段8:30~18:30），共22天，施工方式：采用分段施工方式，作业区长度不大于4km；封闭措施：路侧施工期间封闭行车道及应急车道，中央分隔带施工期间，封闭超车道，其他车道供社会车辆正常通行。

届时过往车辆通过施工路段时按现场警示、提示通告标志减速通行，由此带来的不便敬请谅解，感谢您的配合。

特此通告。

银川市公安局交通管理局
宁夏回族自治区交通运输综合执法监督局银川分局
宁夏回族自治区交通运输综合执法监督局石嘴山分局
宁夏交投高速公路管理有限公司
宁夏交通科学研究所有限公司

为何备受关注？

伊朗核设施受损情况之所以引发高度关注，关键在于这牵涉到冲突各方的战略目标界定及后续博弈走向。

特朗普与以色列总理内塔尼亚胡都将打击伊朗核设施定性为重大胜利，内塔尼亚胡24日在以伊停火后发表声明说：“我们已将伊朗的核计划彻底摧毁。如果伊朗任何人试图重启核计划，我们将用同样的决心和力度挫败任何此类企图。我重申：伊朗将不会拥有核武器。”

分析人士指出，消除“核威胁”是以色列向伊朗发起袭击的重要目标，若实际效果被证实有限，以国内可能质疑行动正当性，内塔尼亚胡面临军事冒险的批评，甚至可能影响未来停火进程。西北大学中东研究所副所长李福泉说，如果以色列作出伊朗关键核设施没有受到重创、伊朗具有快速恢复“危险”核活动能力的评估，那么以色列随时可能撕毁停火协议，对伊朗发动

袭击。

但也有美国专家认为，对伊朗核设施的“有限打击”或是美以有意为之，以维持伊朗“核威胁”，巩固内塔尼亚胡的执政地位。美国昆西治国方略研究所专家特里塔·帕尔西说，以色列更倾向于存在一个受制裁、经济遭重创且与西方关系持续紧张的“核伊朗”，而非一个能与世界开展贸易、美伊关系改善并重新融入国际社会的“无核伊朗”。

以停火后，美国和伊朗都释放了愿继续谈判的信号，核设施受损程度直接关系美国和伊朗在后续谈判中的筹码。美国中东问题特使威特科夫24日说，美国向伊朗投下的炸弹“毫无疑问已摧毁相关设施”，现在是时候同伊朗就全面和平协议展开谈判，自己“对达成协议很有信心”。伊朗舆论则强调自身核能力的韧性，不愿与美国达成“城下之盟”。

未来前景如何？

伊斯拉米24日说，伊朗原子能组织正在评估军事打击造成的损失。“重启计划已提前准备好，我们的策略是确保生产和服务不会中断。”伊朗原子能组织发言人卡迈勒万迪说，伊朗拥有足够的能力和实力来持续推进核工业的发展。

伊朗最高领袖哈梅内伊的政治顾问阿里·沙姆哈尼22日在社交媒体上说：“即使核设施遭袭，游戏也还没有结束，浓缩材料、本土知识和政治意愿仍然存在。”

伊朗总统佩泽希齐扬21日与法国总统

马克龙通电话时表示，伊朗已多次表明从未寻求发展核武器，伊朗愿意就和平利用核能展开对话与合作，但绝不接受停止所有核活动的要求。

国际原子能机构希望尽快与伊朗恢复合作，呼吁应该允许核查人员重返伊朗核设施、评估损失。国际原子能机构总干事格罗西24日表示，他已致信伊朗外长阿拉格齐，提议双方尽快举行会谈。“恢复与国际原子能机构的合作是达成外交协议、最终解决伊朗核问题的关键。”

（新华社北京6月25日电）